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Пояснительная записка

          Абсолютное большинство современных  учебных дисциплин ориенти​руется прежде всего на накопление учащимися знаний «впрок», на развитие их логического мышления (в ущерб абстрактному, творческому), которое вырабатывается посредством тренинга на лабораторных образцах (схемах, чертежах, муляжах).
        Литература - это, пожалуй, ведущий, если не единственный школьный предмет, направленный главным образом на формирование или, правильнее, взращивание души учащегося. Известно; что предназначение литературы как учебного предмета заключается в том, чтобы «очеловечить душу» подростка, представить ему гуманистическую картину мира и помочь в поисках смысла жизни.
           Ни в коей мере не игнорируя интеллектуальную сторону духовной жиз​ни, литература остается стержневой учебной дисциплиной, которая должна заниматься целенаправленным развитием эмоционального мира учащегося, приобщением его к гармоничному, здоровому образу жизни. Только в курсах литературы лепка души студента осуществляется через привитие духовно-нравственных ценностей, которые вызревают по законам красоты, добра и истины.
          Но многие выдающиеся литературные произведения по велению времени отодвигаются на задний план. Даже литературные критики, за очень редким исключением, не возвращаются к ним и о книге, написанной много лет назад, почти не говорят. Она отшумела, отсияла и отодвинулась, установившись в ряду, который определяется не читателем, а иной атмосферой общества. И великие книги Гоголя и Достоевского, и несравненная поэзия Пушкина переживали периоды  если не полного забвения, то явного охлаждения к ним.
           Культурная атмосфера в современной России кардинально изменилась за последние полтора десятка лет, и многое из того, что было создано ранее, оказалось заставлено новым ценностным рядом. На бледном фоне этой куль​турной атмосферы резко обозначились индивидуализм, корысть, нажива как единственная цель, вседозволенность, нравственная распущенность. Однако поспешные, амбициозные замены на пользу делу никогда не шли. И не следует книги, не случайно причисленные к национальной классике, изучать лишь как «памятники» раз и навсегда миновавшей эпохи.
       Проблемы формирования ценностей здоровья подрастающего поколе​ния, профилактика наркомании, алкоголизма, нравственной распущенности давно волновали наше общество. В русской культуре именно литература была и должна оставаться одним из источников духовного здоровья нации, ее здорового образа жизни. 
      Отторжение части детей от общечеловеческих и национальных ценнос​тей, отсутствие нравственного стержня приводит к ощущению пустоты, скуки, апатии и следующему за этим употреблению наркотиков, алкоголя, преступному поведению как способам придать своей жизни подобие смысла. В современных социальных условиях от педагога  требуются высочайшее профессиональное мастерство, а также воля и вера в гуманистическую миссию искусства и классической литературы, которая способна пробудить душу и совесть каждого подростка так, чтобы он спросил себя: а всегда ли я правильно поступаю, был ли я прав вчера, сегодня?.. А потом задумается над вечными вопросами: каково предназначение человека и к чему он стремится? Каковы истинные ценности и идеалы? Как жить и во что верить?
     Расширение подготовки личности к здоровому образу жизни до границ, которые охватывают весь духовный мир человека, закономерно и мето​дически оправданно. Учителя литературы готовят средствами искусства слова человека, которому важен, ценен, жизненно необходим нравственный стержень; человека, который здоров и живет, соблюдая человеческие нормы нравственности; человека, который сам счастлив своей деятельностью и помогает найти счастье другим.
 Классическая литература в силу своего непосредственного эмоционального воз​действия формирует активную жизненную позицию личности, понятие о дол​ге, ответственности за каждый совершенный поступок и его результаты.
         Воспитывать у школьников чувство ответственности за собственное здоровье, формировать убеждения, что здоровый образ жизни - основа про​филактики ВИЧ/ СПИДа, вырабатывать непримиримое неприятие алкоголя, наркотиков - в этом одна из основных задач уроков литературы в вопросах подготовки человека к ведению здорового образа жизни.

       Цель внеклассного мероприятия  - воспитание у студентов  чувства ответственности за свое здоровье.

      Задачи:

1)На материале романа Ф.И.Достоевского «Преступление и наказание»  пьесы М.Горького «На дне»   и обсудить проблему алкоголизма, акцентировать внимание старшеклассников на вреде употребления алкоголя.

2) Обсудить с учащимися проблему курения среди несовершеннолетних.
3)Рассказать об опасности  ВИЧ- инфекции.

4) Формировать у студентов  установку на неприятие употребления наркотических средств.

     Еще до  мероприятия  студенты  получают дифференцированное домашнее за​дание, распределившись по группам.
1-я группа: «Здоровье физическое и духовное в Библии».
2-я группа: «Сохранение здоровья и мотивы исцеления в русских на​родных сказках».
3-я группа: «М.А. Булгаков - человек, подчинивший порывы и капризы сознанию и воле».
4-я группа: «Доктор Л.П. Чехов ставит диагноз».
        Всем  студентам в начале   мероприятия раздаются аналитические карты. В течение  всего мероприятия (по мере выступления групп)  студенты заполняют их, что позволяет максимально включить каждого  студента в процесс обсуждения, получить обратную связь.

	Комментарии по выступлению, вопросы

	1-я группа
	2-я группа
	3-я группа
	4-я

 группа
	Я (моя позиция)

	
	
	
	
	

	Оценка за выступления
	Как я оцениваю свое участие в мероприятии . Что нового я узнал?

	
	
	
	


Методическое обеспечение: анкеты, тесты, аналитические карты, выставка книг, видеоролик.
                             Структура   классного часа.
1. Приветствие.

2. Вступительное слово. Вспомните эпизод из своей жизни, когда вы или ваши близ​кие осознали ответственность за собственное здоровье, почувствовали потребность заботиться о нем. Когда человек начинает задумываться о своем здоровье? Как вы относитесь к высказыванию А.Платонова: «Слово, имея материальные корни, может производить материальные изменения в организме человека»?

3.  Чтение и анализ эпиграфа.
«Мне хочется вам сказать, что здоровье человека не в сердце, не в почках, не в корнях, не в листве или спине. Конечно, слов нет, хорошо человеку, если у него все это тоже здорово... Но самая суть чисто человеческого здоровья - это когда его неудержимо тянет сказать что-то хорошее другому человеку, как будто это даже закон: раз мне хорошо, то должно быть и всем хорошо. Если поблизости нет человека, чтобы вместе порадоваться, то один пишет другому письмо или поет ему песенку. Так здоровый человек встречает весну, хотя пусть он на костылях или ему много лет и за молодым бежать он не может.
Это нужно понять молодым, что при утрате чего-нибудь внешнего в человеческом здоровье образуется внутри его какая-то замена, и часто за​мена эта ведет его к такому лучшему, что о старом он не горюет и молодым не завидует». 

                                (М.М. Пришвин)
     Преподаватель. 
 Предлагаю вам внимательно прочитать слова Пришвина. 

Как вы поняли это высказывание? 

 Что вам показалось особенно важным и значимым, заставляющим задуматься?
    4. Основная часть.
     Сегодня мы перелистаем страницы  Устного  журнала «Литература учит жизни... Литература учит здоровому образу жизни...»  рассмотрим проблемы, которые есть у нашей молодежи. Самые распространенные из них - злоупотребление алкоголем, употребление наркотических средств, заражение ВИЧ-инфекцией.

     Первая страница нашего Устного журнала  называется « Твоя судьба в твоих руках»

      Вспомним слова Федора Михайловича Достоевского: «Трудно себе представить, какая счастливая перемена произошла бы в нашей жизни, если бы люди перестали одурманивать себя и отравлять себя водкой». Разбудить, укрепить в человеке человеческое - вот задача, которую ставили перед собой мастера литературы. Загубленное здоровье, разбитые судьбы, слезы матерей, жен, детей... И самое страшное - гибель от своих пагубных пристрастий.
Употребляя алкоголь или наркотики, человек медленно сам себя убивает. На этом пути неотвратимы деградация личности, ненормальный образ жиз​ни, лишение основных жизненных ценностей: семьи, детей, материального благополучия, уважения окружающих людей - и крах здоровья. А с чего все начинается?
Ответ.

 Начинается все с самого обыкновенного: со стакана вина, веселой компании, очередной пьянки.
 Преподаватель.

 Как трагедия развивается дальше?
Ответ.

      Такое увлечение становится привычкой, затем - образом жизни. При систематическом отравлении алкоголем особенно заметно страдают лобные доли, центральные извилины и другие важнейшие участки мозга. Как известно, нервные клетки не восстанавливаются, поэтому кора мозга у больных часто истончена, извилины сглажены, на месте погибших нервных клеток образуются пустоты, заполненные серозной жидкостью. У людей, длительное время употребляющих спиртные напитки, часто возникают поражения печени и почек. И в итоге совсем молодые люди умирают на 20, а то и 30 лет раньше...
 Преподаватель 

      Вернемся к страницам литературных произведений и по​смотрим, к чему привело пьянство одного из героев романа Достоевского «Преступление и наказание».
 Студент.

       Мармеладов - титулярный советник, отец Сонечки. С отекшим от постоянного пьянства, желтым, даже зеленоватым лицом и с припухшими веками. Лишился места «по изменению штатов» и с того момента стал пить. Он пропивает вещи жены, его собственная дочь Сонечка из-за наступившей нищеты пошла на панель. Мармеладов осознает свою слабость и ничтож​ность, но не имеет сил преодолеть себя, свое пристрастие к алкоголю. По​гибает пьяным под колесами экипажа.
Преподаватель. 

       Подумаем вместе. Какова была бы жизнь Сонечки, если бы ее отец не запил? Бедной девочке не пришлось бы пережить падение, унижаться, зарабатывая на жизнь проституцией. Мармеладов и   Сонечка могли бы избежать многих проблем. Но вернемся к реальной жизни. Какое ужасное зрелище - пьяный отец и такая же мать, маленький ребенок - весь грязный и в обносках, который не знает, что такое материнская ласка и отцовская любовь! Он растет в семье алкоголиков. Зачастую такие дети погибают от рук пьяных родителей или от голода. Если они выживают, их ждут детские приюты (в лучшем случае) или подворотни - незавидное будущее у этих детей.
Настало время поговорить про заболевания, передаваемые половым путем (ЗППП).
      Рассмотрим пример из произведения А.И. Куприна «Яма». В нем рас​сказывается о жизни девушек, обитающих в публичном доме. Приведен ряд непривлекательных подробностей:
• проститутки вызывают у окружающих чувство презрения, омерзения или болезненного любопытства;
• жизнь этих девушек полна лишений и унижения:  они ничем и никем не защищены (безопасность их профессии лишь кажущаяся);
• многие из них ни во что не верят, так как сталкиваются с самыми небла​говидными поступками и ситуациями, самыми низменными проявлениями человеческой натуры;
• кажущаяся легкость обогащения оборачивается зависимостью (почти рабством), риском заразиться различными болезнями, в том числе тяжелы​ми, семейным неблагополучием и как следствие - полным одиночеством.
   Сейчас мы прочтем отрывок из этого произведения.
 Чтение отрывка художественного произведения заранее подготовленным студентом:
«...Она резко заставила его встать на ноги, зажгла спичку и сказала:
- Теперь смотри внимательно, что я тебе покажу...
Она широко открыла рот и поставила огонь так, чтобы он освещал ей гортань. Коля поглядел и отшатнулся.
-Ты видишь эти белые пятна? Это сифилис, Коля! Понимаешь, сифилис в самой страшной, самой тяжелой степени...
Он молча и не оглядевшись на Женьку стал торопливо одеваться, не попадая ногами в одежду. Руки его тряслись, и нижняя челюсть прыгала так, что зубы стучали нижние о верхние...»
Преподаватель. 

         К таким последствиям приводят легкомыслие и безответст​венность. Это касается здоровья каждого из нас. А сейчас появился еще и СПИД. Люди не всегда правильно представляют себе тяжесть заболевания и возможность инфицирования (заражения), а потому часто впадают в крайности: либо недооценивают опасность, либо преувеличивают ее. С этим заболеванием человек не проживет и десяти лет даже при условии колоссальных финансовых затрат на лечение.
      Одной из важнейших проблем современного общества стало массовое распространение наркотиков.
 Студент.(читает стихотворение):
Наша боль -
Наркотики... Подростки погибают.
Слабеет ум, и сохнут их тела.
И тихо лица тают и сгорают,
Как свечи пред иконами, дотла.
Потухший взгляд, души оплоты пали...
Как из могилы вдруг восставший прах...
Испуг и боль, отчаянье, печали
Повисли на родительских плечах.
А рядом - жизнь ключом. В стране не голод
И не война, торнадо иль пожар.
Как хорошо, когда здоров и молод.
Как плохо, коль лишен опоры, стар.
 Преподаватель.

     Наркотики - это яд замедленного действия. Попробовав один раз и получив удовольствие, беспечные люди, хотят повторить это снова и снова... Хладнокровные дельцы и их рабы, которые заманивают под​ростков, обещают беднягам море наслаждения, никаких забот и проблем. После принятия первых порций появляется наркотическая зависимость, от которой невозможно избавиться. Начинается деградация человеческого мозга. Наркоману нужны деньги, чтобы заплатить за наркотик, без кото​рого он уже не может. Поэтому растет преступность, наркоманы воруют, выносят из дома все ради приобретения небольшой дозы наркотика. Порой дело доходит до убийств. Люди, принимающие наркотики, забывают про свою семью, бросают учебу или работу. Обычная жизнь их уже не радует. От слабых наркотических средств наркоман переходит на более тяжелые наркотики, так как перестает ощущать удовлетворенность, а ему хочется все больше новых ощущений.
             Наркоманы, как правило, живут мало. Средняя продолжительность их жизни - 9-12 лет. Давайте задумаемся: стоят ли наркотики человеческой жиз​ни? Стоит ли разрушать самое главное, что у нас есть, - свою семью, судьбу, здоровье? А сколько слез, боли, страданий приносят наркотики! И ради чего? Ведь жизнь дана одна, и надо прожить ее в счастье и любви!
Студент (читает стихотворение):
Не дай вам Бог
Не дай вам Бог изведать эту чашу!

 Ведь ты просила: «Не уезжай, сынок!». 

Все беспокоилась. А ночью вдруг звонок...

И сердце замерло, как будто в нем клинок.

 Не дай вам Бог так встретить долю вашу!

 Не дай вам Бог испить такую чашу!

 «Не может быть! Все будет хорошо!» 

 И в дальний путь с последнею надеждой 

 По голым уж лесам и по полям бесснежным.

 Все вспоминала... Он был сыном нежным.

 Короткий сон, да вот же он пришел!

 «Не может быть! Все будет хорошо!» 
   Ты нелегко с надеждой расставалась. 

   Так держится на дереве листва 

   Последняя, ноябрьская листва. 

   Вдруг ветер налетит. И раз, и два... 

  И пусто... Ничего уж не осталось.

 Жестокая судьба тебе досталась...

 Все перепуталось. И день, и ночь... 

 И сон, и явь... Надежды и реальность...

 А ведь нужна была такая малость,

 Чтоб просто ничего здесь не случалось!
 Уж в лица докторов смотреть невмочь.

 Все вспоминала, кто бы мог помочь. 

 Консилиум. Московские врачи. 

 Металась, верила, не прилегла ни разу.

  Надежда таяла от часа к часу. 

 И приговор... Мозг умер там же сразу.

 Лишь сердце юное еще стучит. 

 Как эту весть ты вынесла в ночи?!

 Не дай вам Бог услышать эту тишь!

 Прямой удар. Разрыв. Лишь сердца стук...

 Ты в страшном сне не ведала тех мук, 

 Что гибели его уж спущен лук. 

 Стрела в пути. Неясно время лишь... 

 Надежды нет уже... И ты молчишь...

 Не дай вам Бог все это пережить!

Душа твоя мертва. Ты вся в оцепененье.

Жизнь словно оборвалась в то мгновенье

Не отказалась бы от смерти, от лишенья,

Лишь бы его из мертвых воскресить!

 Не дай вам Бог такое пережить!

На гроб, как львица, опустилась ты.
Как птица, руки-крылья распластала -
В последний раз ты сына обнимала.
«Уже простились?» - «Нет!» - ты закричала.
Слова молебна тихи и просты.
О! Как его продлить хотела б ты!
В гробу увидеть сына, Бог, не дай!
Он так красив, так юн, как будто спит.
Потрогала. Головка не горит?
Все просмотрела. Хорошо ль укрыт?
И только тихое: «Прости, сынок, прощай!».
Как жаль, что мы не можем верить в рай.
Не дай вам Бог познать ту пустоту, 

Что следует потом, за погребеньем.

 Все хлопоты... Потом опустошенье.

 И не спасают слезы утешенья.

 Как трудно вмиг разбить свою мечту!

 Не дай вам Бог познать ту пустоту!
Беседа
1) Объясните, насколько вреден алкоголь для нашего организма.
2) Каковы последствия чрезмерного употребления алкоголя?
3) Насколько опасны болезни, передаваемые половым путем?
4) Как вы считаете: возможно ли излечить ВИЧ?
5) Как избежать заражения?
6) Что такое наркотики? Насколько они вредны?
7) Можно ли вновь приобрести «человеческий вид» после многолетнего употребления наркотических средств?

 Вторая страница нашего Устного журнала называется «Человек - раб  своей привычки»

        Пристрастие к алкоголю является самой пагуб​ной привычкой. Конечно, после одной рюмки вина или водки серьезных последствий не бывает. Но каждая из них оставляет будто маленькую «царапину» в нервной системе человека. Много рюмок-царапин образуют незарастающую борозду. Так что одна рюмка вина или водки не так уж безобидна. Даже незначительное количество алкоголя нарушает активное восприятие и торможение, ослабляет внимание, снижает умственную ра​ботоспособность на 20-25%. Опьяневший человек теряет самоконтроль, становится самоуверенным, развязным и беззаботным, эмоции у него преобладают над контролем поведения, поступки и действия невозможно предвидеть и корректировать.
А сейчас мы обратимся к драме Максима Горького «На дне».
Почему один из героев пьесы - Актер, страдавший от алкогольной за​висимости, кончает жизнь самоубийством? С чем это связано?
 Студент. 

Наверное, потому, что «человек - раб своей привычки», не преодолев ее, ничего в жизни не добьется. Каждый понимает, что последст​вия пьянства самые трагические. Неадекватное поведение, потеря семьи, работы, разрушенное здоровье, иногда ранняя или преждевременная смерть. Пьющие люди страдают самыми разными болезнями.
 Другой студент. 

     У людей, долго употребляющих алкоголь, формируются типичные черты лица: увеличиваются брови, скулы, нос, нижняя челюсть. Глаза алкоголика красные, веки отечные, нос красно-лиловый - в общем, увидев такого человека, вы всегда узнаете алкоголика! Спирт является ядом, он нарушает работу всех органов. Проще говоря, человек постепенно уничтожается изнутри. Так же отрицательно алкоголь влияет на нервную систему - отсюда потеря равновесия, неоправданная эйфория, а иногда и припадки.
Человек в алкогольном опьянении может убить, не всегда осознавая, что делает, но это не снимает с него ответственности. Одним из последствий может стать и развитие так называемой энцефалопатии - оглупления: то, что ранее казалось простым, теперь сложно понять, становится тяжело рассуждать. Притом сами больные этого не осознают, что часто вызывает скандалы в семье.
 Преподаватель. 

  Еще одной из вреднейших привычек является курение.
    Как и в случае употребления алкоголя, курят люди по разным причинам: для того чтобы побороть робость, нервозность или избавиться от излишней застенчивости, желая казаться взрослыми, многоопытными или быть «своими» в компании. Расхожие представления о том, будто курение помогает сбросить напряжение, успокоить нервы и сохранить

 хладнокровие, верны только отчасти. Дело в том, что никотин не только обладает слабым успокаивающим действием - вызывает сонливость, но и имеет способность сильно возбуждать - повышает содержание сахара в крови и стимулирует выработку адреналина. Иными словами, из-за его действия человек чувствует себя то расслабленным, то напряженным и настороженным.
 Студент.

        Возможно, благодаря рекламе курение считается мод​ной привычкой, в то же время многие понимают: оно разрушает здоровье. Так что же в нем привлекательного? Курение ведет к болезням легких и сердца, к образованию раковых опухолей.
Факт остается фактом: не каждому хватает силы воли покуривать лишь по особым случаям, а все остальное время стойко воздерживаться от си​гарет. Табак начинает действовать моментально, и вред его нарастает с каждой затяжкой.
 Преподаватель.
 Что происходит в организме при курении?
Студент. 

Курение - причина трети всех смертей от злокачественных опухолей. Если вы ежедневно выкуриваете более 10 сигарет, то тем самым в 24 раза повышаете вероятность заболеть раком легких. Когда человек ку​рит, у него учащается пульс, повышается кровяное давление, он чувствует себя взбодрившимся и полным сил. Очень скоро у курильщика появляется болезненное пристрастие к никотину, поэтому, если лишить его возмож​ности курить, он начинает нервничать, раздражается или впадает в уныние. Вдыхаемый сигаретный дым разрушает органы дыхания, сосуды и сердце и покрывает легкие сажей. Без сомнения, курение чрезвычайно опасно.

 Тестирование.
 Преподаватель.
 А теперь ответим на вопросы теста.
Тест
Что вы знаете о токсикомании?
1.  Нюхать клей смертельно опасно: первый раз может оказаться по​следним. ВЕРНО/НЕВЕРНО
2. «Нюхачество» не запрещено законом. ВЕРНО/ НЕВЕРНО
3. Чаще всего «бытовой химией» злоупотребляют дети в возрасте до 13 лет. ВЕРНО/ НЕВЕРНО
4.  Как бы ни изощрялись токсикоманы, безопасного способа вдыхать «химию» просто не существует. ВЕРНО/ НЕВЕРНО
5. От бытовых газов и аэрозолей умирают чаще, чем от запрещенных наркотиков. ВЕРНО/ НЕВЕРНО
Ответы 1. ВЕРНО. Каждый четвертый погибший токсикоман - это новичок, тот, кто нюхал «химию» впервые. Как бы ни были вы здоровы и молоды, вдыхание токсичных веществ может вызвать удушье или остановку сердца.

2. ВЕРНО. «Нюхачество» не запрещено законом, поскольку ввести запрет на вещества, широко используемые в быту, просто невозможно.
3.  ВЕРНО. Статистика подтверждает, что токсикоманами чаще всего становятся дети, еще не достигшие подросткового возраста.
4. ВЕРНО. Вдыхая токсичные вещества, вы ни в коей мере не застрахо​ваны от опасных последствий.
5. ВЕРНО. Вдыхание токсичных веществ, используемых в быту, опасно для жизни.
 Преподаватель. 

Особую настороженность вызывает тот факт, что 32 процентам  старших школьников уже предлагали пробовать наркотик. Значительное число людей относится к проблеме наркомании обеспокоенно: это 47 процентов студентов и 62 процента учащейся молодежи школ, ПТУ, колледжей, университетов. Пристрастие к тому или иному наркотику развивается постепенно. Тем не менее есть такие наркотики, как, например, героин или крэк-кокаин, зависимость от которых возникает очень быстро. Первичная заболеваемость наркоманией в группе лиц 14—18 лет за последние 4 года выросла в 8,5 раза. Начав с легкого наркотика, человек непременно потянется к более сильному.
Теперь поговорим про болезни, получаемые половым путем. Знаете ли вы, что такое ВИЧ/СПИД? Как можно заразиться этой болезнью? На дворе XXI век, но эпидемия ВИЧ продолжает уносить жизни тысяч людей. ВИЧ -проблема, касающаяся каждого. В мире бытует мнение о том, что этой болезнью могут заболеть только легкомысленные люди. Это не так. ВИЧ может настичь каждого. Для того чтобы не заразиться, нужно прибегать к методам барьерной контрацепции, хотя такой болезнью можно заразиться даже через поцелуй.
Инфицированный человек остается источником заражения пожизненно. А сейчас посмотрим фотографии больных людей.

     Третья страница Устного журнала - «Здоровье физическое и духовное в Биб​лии». 
Выступление 1-й группы:
      Мы помним, что «сначала было Слово...» В самой главной книге христиан - Библии - много внимания уделяется физическому и духовному здоровью.
Как Библия рассматривает болезнь? В Моисеев закон входили правила гигиены, совершенно приемлемые с точки зрения современной науки. В этих правилах сосредоточена мудрость народа, поэтому нет ничего удиви​тельного в словах Моисея о том, что израильтяне его дней жили в среднем 70-80 лет (Псалом 89). XXI век - век компьютерных технологий. Мы легко можем получить квалифицированный совет практически по всем проблемам современной жизни, строим наши отношения, основываясь на собственном мировоззрении и нравственных нормах. И все же история человечества до​казывает, что люди всегда будут обращаться к Книге жизни - Библии - как к источнику мудрости и нравственному идеалу.

Четверная страница Устного журнала - «Сохранение здоровья и мотивы исцеления в русских народных сказках».
Выступление 2-й группы: 
      Для сказок очень важна идея сотрудничества человека с человеком, человека с животными. Сказка выражает ментальность народа, через нее формируются узнаваемые национальные образы. И, наконец, человеку свойственно жить, надеясь на лучшее, и сказка всегда заканчивается хорошо и внушает тем самым человеку уверенность в своих силах. Каждый раз, об​ращаясь к сказкам, мы вновь и вновь приобщаемся к истинно человеческим ценностям.

В сказках всегда добро побеждает зло. Положительный сказочный ге​рой - добрый, справедливый, честный, смелый и, естественно, здоровый человек. Но если герой попал в беду, на помощь ему приходит матушка-природа. Волшебно-целительными свойствами в сказках наделяются рас​тения: корни, травы, плоды и т.д. В одном случае их надо найти и доставить издалека. Так, герои сказок отправляются на поиски молодильных яблок: «Один царь очень устарел и глазами обнищал, а слыхал он, что за девять де​вятой, в десятом царстве есть сад с молодильными яблоками, а в нем колодец с живою водою; если съесть старику это яблоко, то он помолодеет, а водой этой помазать глаза слепцу - он будет видеть» («Сказка о молодце-удальце,  молодильных яблоках и живой воде»). Но все мы помним, что волшебные средства помогают только добрым героям, злодеев же наказывают.
         Разнообразные функции в сказках выполняет вода. В случае болезни или чаще временной смерти героя в его спасении, как правило, главную роль играет живая и мертвая вода. Этот мотив непосредственно связан с древнейшими представлениями о жизни и смерти.
         Приведенный материал позволяет сделать следующие выводы.
В сказках отразились древнейшие народные представления о связях природных сил со здоровьем и жизнью человека. Разнообразные причины болезней и сказочные способы исцеления объединены магической мощью природы.
Болезнь воспринимается как вторжение злых сил в тело человека с по​мощью магических средств. Донесенные до нас сказкой из глубин веков заговоры и ритуальные действия - свидетельства первых шагов лечебной магии.
Пятая страница Устного журнала  -    «М.А. Булгаков - человек, подчинивший порывы и капризы сознанию и воле».
Выступление 3-й группы:

До сих пор творчество Булгакова притягивает к себе многочисленных по​читателей и поклонников, а его жизнь таит множество загадок. Попытаемся понять хотя бы отчасти силу духа этого великого писателя, проявившуюся в обстоятельствах его жизни и творчества.
В 1913 году, будучи женатым студентом, он однажды принес домой кокаин, предложив попробовать его и своей молодой жене. Плодом этого опыта явилась странная галлюцинация, поразившая воображение Булгако​ва, -огненная змея, убивающая человека. Возникшие при этом переживания Булгаков попытался отразить в своем первом, видимо самом раннем, но не законченном и не сохранившемся рассказе «Зеленый змий».

Окончив университет, Булгаков уезжает вместе с женой в глухое село Никольское Смоленской губернии, где работает в качестве земского врача. Однажды к молодому доктору привезли больного дифтеритом мальчика, которому пришлось через трубочку отсасывать дифтерийные пленки из горла. Одна из них по неосторожности попала в рот врача. Наспех сделанная прививка вызвала страшный зуд во всем теле, для избавления от которого был испробован укол морфия, затем еще и еще... Надобность в морфии уже давно прошла, а доктор Булгаков продолжал его принимать.
«Михаил был морфинистом, и иногда ночью после укола, который он делал себе сам, ему становилось плохо, он умирал. К утру он выздоравливал, однако чувствовал себя до вечера плохо. Но после обеда у него был при​ем, и жизнь восстанавливалась. Иногда же ночью его давили кошмары. Он вскакивал с постели и гнался за призраками», - писал муж сестры Булгакова Леонид Карум. В период наркотической зависимости страдал не только он сам, но и его жена Татьяна, самоотверженно ухаживавшая за мужем, осо​бенно в самые критические моменты.
В течение двух лет Булгаков употреблял морфий часто и в больших дозах. Ломка могла наступить среди ночи, и тогда будущий писатель посылал в ближайшую ночную аптеку свою супругу. Кто спас опустившегося молодого врача, чтобы подарить миру великого писателя, до сих пор окончательно не установлено. Но по крайней мере есть небезосновательное предположение, что этим человеком был известный в Киеве пожилой доктор медицины Воскресенский, также живший на Андреевском спуске.
От наркотиков Михаил Афанасьевич действительно освободился и впредь никогда не прибегал к их употреблению. Однако вызывает сомнение: а возможно ли, имея двухлетний стаж, так быстро отказаться от морфия, как это сделал Булгаков? И тем не менее он это сделал. Этот факт подтвержда​ет силу любви писателя к жизни, его волю, но последствия употребления наркотиков сказывались на его здоровье.

Шестая страница Устного журнала -  «Доктор А.П. Чехов ставит диагноз».
        Выступление 4-й группы:
        Мы много можем рассказать о Чехове-писателе, а что мы знаем о Чехове-враче? Учился А.П. Чехов на медицинском факультете Московского универ​ситета. Почему он выбрал этот факультет? Биограф Чехова А.Измайлов пишет по этому поводу следующее: 

«.. .Это решение, по-видимому, явилось не случайно, оно было обдуманно: еще в списке учеников, удостоившихся аттестата зрелости, в графе «В какой университет и по какому факультету или в какое специальное училище желаете поступить?» - против имени А.П. Чехова значится: «В Московский университет по медицинскому фа​культету». Сам Чехов в своей краткой биографии пишет, что не помнит, по каким соображениям он выбрал медицину, но в выборе никогда не рас​каивался. Годы пребывания Чехова-студента в Московском университете на медицинском факультете были насыщены учебными занятиями, работой в клиниках. У Богданова, Снегирева и Склифосовского Чехов получил от​личные оценки (за все время обучения у него были только две тройки). Он внимательно следит за новейшими открытиями в медицине: «Я верю и в Коха, и в спермин и славлю Бога...»
Будучи уже известным писателем, Чехов дважды принимает уча​стие в спасении журнала «Хирургия». Почитатель Пирогова, ученик Захарьина, Склифосовского, Остроумова, Чехов не простит позднее писателям «третирования медицины или недостаточной осведомлен​ности». В своих же произведениях («Именины», «Припадок» и других) он стремился к сочетанию жизненной правды и научных данных. «Не сомневаюсь, - писал доктор Чехов в автобиографии, - что занятия ме​дицинскими науками... значительно расширили область наблюдений, обогатили меня знаниями». Когда Чехов учился на втором курсе, русская и зарубежная общественность отмечала юбилей Пирогова, произнесшего в обращении к молодежи: «Быть, а не казаться - девиз, который должен носить в своем сердце каждый гражданин, любящий родину. Служить правде - как в научном, так и в нравственном смысле этого слова. Быть человеком». Это, по всей видимости, стало нравственным мерилом всей жизни Чехова. Медицинская практика начинающего доктора разверну​лась еще в университетские годы, когда Чехов работал у земского врача Архангельского. Жизненному опыту и наблюдениям Чехова-студента обязаны появлением такие литературные произведения, как «Беглец», «Мертвое тело», «Сельские эскулапы», «Хирургия», «Неприятность», «По делам службы» и другие.
Современники Чехова отмечали, что он «ревниво относился к своему званию  доктора», а в паспорте жены, по словам И.А. Бунина, написал: «жена лекаря».
В 1884 году А.П. Чехов, окончив медицинский факультет Московского университета, решил посвятить себя врачебному ремеслу. Гражданским подвигом (помимо поездки на остров Сахалин с инспекцией) стала дея​тельность А.П. Чехова в 1892 году, когда в средней полосе России свиреп​ствовала эпидемия холеры. Доктор Чехов счел своим долгом организовать врачебный пункт и оборудовать его на личные средства. Впоследствии он вспоминал: «Летом трудненько жилось, но теперь мне кажется, что ни одно лето я не проводил так, как это. Несмотря на холерную сумятицу и безденежье, мне нравилось и хотелось жить». Переехав из-за болезни в Ялту (писатель был уже тяжело болен туберкулезом), Антон Павлович оставил врачебную практику, но продолжал активно интересоваться достижениями медицины. Медицина теперь прочно вошла в художественное творчество доктора Чехова, дав прозе замечательного новеллиста; объективность и точность, научно достоверное изображение различных оттенков душевного состояния героев: хорошее или подавленное настроение, чувство тревоги и страха, радости и удовольствия...» сливались в полном единстве с писа​тельским талантом.

Таким образом, и в жизни, и в творчестве Чехов всегда оставался врачом. В письме писателю Д.В. Григоровичу он заметил:«.. .Я врач и по уши втянулся в свою медицину, так что поговорка о двух зайцах никому другому не мешала так спать, как мне». Врачу И.И. Островскому Чехов писал из Лопасни: «Ме​дицина - моя законная жена, литература - незаконная. Обе, конечно, мешают друг другу, но не настолько, чтобы исключить друг друга».
Врачи в рассказах Чехова - это труженики, верные клятве Гиппократа, самоотверженно борющиеся с людскими недугами, страданиями, а порой с ограниченностью ума и сердца. Таков доктор Старченко («По делам службы»), который в страшную вьюгу едет исполнять свой служебный долг, только теперь он никого, к сожалению, не спасет: человек кончает жизнь самоубийством, и доктор выезжает только для вскрытия. Таков ординатор Королев («Случай из практики»), приехавший вместо про​фессора к дочери госпожи Ляликовой, владелицы фабрики. Для Чехова врач - это прежде всего профессионал, человек высокого интеллекта, уникальной работоспособности и заинтересованности своим делом, чья жизнь - самопожертвование; это человек щедрой души и золотого сердца, это настоящий интеллигент. Сам писатель остается безупречным примером для подражания, и, несомненно, как завещание звучат сегодня его слова: «Я хотел бы быть свободным художником и только и жалею, что Бог не дал мне силы, чтобы быть им. Я ненавижу ложь и насилие во всех их видах... Фарисейство, тупоумие и произвол царят не в одних только купеческих домах и кутузках; я вижу их в науке, в литературе, среди молодежи... Потому я одинаково не питаю особого пристрастия ни к жандармам, ни к мясникам, ни к ученым, ни к писателям, ни к молодежи. Фирму и ярлык я считаю предрассудком. Моя святая свя​тых - это человеческое тело, здоровье, ум, талант, вдохновение, любовь и абсолютнейшая свобода, свобода, от силы и лжи, в чем бы последние две ни выражались. Вот программа, которой я держался бы, если бы был большим художником».
     Чехов утверждает идеалы равенства, свободы творчества, самовы​ражения, физического и нравственного здоровья, интеллекта, любви и свободы. «Мы высшие существа, и, если бы в самом деле мы познали всю силу человеческого гения, мы стали бы как боги», - пишет Чехов в одном из своих дневников.

5. Подведение итогов мероприятия
Учитель предлагает обсудить записи в аналитических картах, сформу​лировать вопросы:
1) Как вы считаете: насколько вреден алкоголь для нашего организма? Почему?
2) Вспомните, долго ли живут люди, часто употребляющие алкоголь.
3) Зачем человек принимает наркотики?
4) Насколько вредны наркотические средства?
5) Как можно заразиться ВИЧ?
6)  Как вы считаете: вылечиваются ли болезни, получаемые половым путем?
7) Как вы думаете: могут ли зараженные люди иметь детей?
6. Домашнее задание (по выбору студента)

 1)Напишите короткое эссе на  одну из предложенных тем  «Твоя судьба в твоих руках», «Человек - раб своей привычки». 

2) Написать сочинение-рассуждение на одну из тем:
• «Почему я болею?»
• «Что бы я рассказал своему другу о здоровом образе жизни?»
• «Роль литературы в формировании здорового образа жизни».
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