
Технологическая карга урока литературы

Pai.ie.i: Золоти иск русской поэзии.

Тема: Ф.И. I ют чей   но и. философ, человек. Обучение анализ) поэтического текста.

Дидактическая цель: обучение аналитическому прочтению философской лирики Гютчева с обоснованием ее художественного, мировоззренческого, социально-исторического значения, с опорой на сформированный на уроке образ поэта и человека.

Задачи урока: I. 1 [ознакомить с личностью Ф.И. Тютчева, особенностями творчества, его философскими корнями; литературоведческими воззрениями на анализ стихотворения:

II. способствовать совершенствованию общеучебных и профессионально значимых навыков развернутого ответа, читательской оценки, декламации, работы с книгой, самостоятельного суждения, анализа поэтического текста; развивать методическое мышление студентов;

III. формировать читательскую культуру, вкус к литературе «высокой пробы», потребность в интеллектуальном росте. Тип урока: лекционно-практическое занятие с элементами беседы, творческими заданиями, декламацией.

Оснащение урока: портреты Ф.И. Тютчева разных лет, его родных и близких; пейзажные иллюстрации, эпиграф к уроку, книжная выставка; раздаточ​ный рабочий (печатный) материал к уроку, сигнальные карточки-для оценивания работы, таблица «Уровни работы с поэтическим текстом (М. Гаска-ров). модель анализа стихотворения в единстве формы и содержания, грамзапись романса на слова Тютчева «Я встретил Вас. и всё былое...», тексты
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